

以“奋斗之我”实现青春价值

“月·阅·谈”学习明理”走进集美大学举办思政课专场活动

实现理论宣讲时代化分众化互动化 推动党的二十大精神在高校落地生根

本组文/本报记者 王耀杰 图/厦门外图集团 提供 一堂大思政课，现场200多名学生聆听，线上120多万人次围观。学生听得入迷，说“这堂思政课更坚定了我的人生目标，我将成为国家社会有用之才而努力奋斗”。网民跟帖如潮，称赞“思政课这样上，吸引人、激励人、引导人”。

3月22日，由市委宣传部分主办的“月·阅·谈”学习明理进校园暨学习贯彻党的二十大精神思政课专场活动在集美大学举行，围绕“中国式现代化与青年人的使命担当”主题，分“长风破浪”“薪火相传”“自立自强”“胸怀天下”四个篇章，通过“讲、读、评、荐”四个环节渐次展开，场内场外深思细悟，线上线下积极互动，推动广大党员干部和青年学生深入学习贯彻党的二十大精神。



“月·阅·谈”学习明理进校园暨学习贯彻党的二十大精神思政课专场活动举行。原宗丽、肖仕平、洪认清、赵洁4位嘉宾，分别推荐了《青年 青年》《读懂中国式现代化：科学内涵与发展路径》《中国式现代化：发展战略与路径》《习近平与大学生朋友们》，并说明了推荐理由。

相关

集大“师说·青谈”微宣讲校园巡讲活动 首场开讲

3月8日下午，集美大学学习贯彻党的二十大精神“师说·青谈”微宣讲校园巡讲活动启动，首场在航海学院举行。“师说·青谈”微宣讲校园巡讲活动，旨在整合盘活校内优质理论宣讲资源，打造特色理论宣讲队伍，创新理论宣讲形式，实现理论宣讲校园全覆盖。宣讲队伍由资深理论导师、优秀思想导师、青马班骨干学员以及来自二级学院的优秀宣讲骨干组成，以“理论宣讲组合包”的形式“分发”二级单位，以更生动的故事、更鲜活的表达阐释党的二十大精神，让理论宣讲更接地气、更有朝气。

专家解读

深刻理解中国式现代化的丰富内涵

集美大学马克思主义学院院长、教授肖仕平，围绕党的二十大精神报告，结合习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上的重要讲话，展开导读，解

读中国式现代化的五大特征、九个本质要求、五大原则、六个重大关系。他说，中国式现代化既有各国现代化的共同特征，也有基于我国国情的中国特色。基于国

情，中国式现代化是人口规模巨大的现代化、全体人民共同富裕的现代化、物质文明和精神文明相协调的现代化、与自然和谐共生的现代化、走和平发展道路的

现代化。他强调，推动中国式现代化，要始终从国情出发想问题、作决策、办事情，既不好高骛远，也不因循守旧，保持历史耐心，坚持稳中求进、循序渐进。

分享+点评

1 长风破浪 面对挑战敢于斗争锐意创新

“我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期”，我们必须增强忧患意识，坚持底线思维，做到居安思危、未雨绸缪，准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验”。在吴心琪同学朗读后，党的二十大精神代表、雪龙2号科考船原船长赵炎平以连线方式，分享了自己的心得。他说，能够参加党的二十大，无比光荣和自豪。党的二十大报告提出，以中国式现代化推进中华民族伟大复兴，催人奋进。作为集美2004年毕业生，他结合自身南极、北极科考经历，向学弟学妹们介绍如何面对挑战。

他从船讲起，强调“创新”的重要性。雪龙号从1984年执行首次南极科考任务算起，已30多年了，但雪龙2号是我国第一艘真正意义上的极地科考破冰船，其船首和船尾均可破冰，可实现极区原地360°自由转动，有两套动力定位系统。这项技术，填补了我国在极地科考重大装备领域的空白。肖仕平点评了赵炎平的分享，他说，“创新是第一动力”，党的二十大报告着重强调教育、科技、人才的作用，实施科教兴国、人才强国、创新驱动发展战略，要集聚力进行原创性引领性科技攻关，打赢关键核心技术攻坚战。

3 自立自强 做有理想敢担当的好青年

青年强，则国家强。体育，承载着国家强盛、民族振兴的梦想。2020年东京残奥会冠军朱德宁分享参加田径男子跳远T38决赛并夺得金牌的经过。他说：“田径，磨炼了我的意志。每天早上训练过饭点，下午训练过傍晚，偶尔因为三餐不规律胃疼到彻夜难眠，但是第二天依然坚持训练。没有人生而无畏，只是选择了无畏。”他用“敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦”与同学们共勉。厦门理工学院马克思主义学院教授洪认清作了概括：“朱德宁同学的发言，蕴含着自强不息的奋斗精神和深深的爱国主义情怀，闪耀着嘉庚

精神和坚毅校训的光芒。”他说，2014年习近平总书记给厦门集美校友总会回信，盛赞陈嘉庚先生“艰苦创业、自强不息的精神，以国家为重、以民族为重的品格”。朱德宁克服自身天生的不完美，自强不息、顽强奋斗的精神，令人动容。他以优异成绩践行“怀抱梦想又脚踏实地”的要求，让世界见证了中国精神。张向东同学问：“如何在中国式现代化中找准定位，展现航海人风采？”赵炎平回答：“‘爱国、求实、创新、拼搏’的南极精神与‘忠公、诚毅、勤俭、创新’的嘉庚精神，两者同向同行。航海人要发扬这两种精神作出更大贡献。”

2 薪火相传 把个人理想融入民族复兴进程中

“教育是国之大计、党之大计。培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题”。在曹杨思佳同学朗读后，2019年学校思想政治理论课教师座谈会代表徐君莉，分享了参加座谈会的生动场景和温馨细节。她说，“作为福建省五名代表之一，也是辅导员队伍的唯一代表，我聆听了习近平总书记的重要讲话”。徐君莉从“领航灯”“长明灯”切入，娓娓道来，提出三点与青年朋友共享：一是坚定理想信念。“心有所信，方能行远”，青年学子生逢其时重任在肩，是扛起中国式现代化建设的新一代新人。大家对民族有信心，对国家的未来有信心，就是对自己有信心。二是练就过硬本领。梦想从学习开始，事业靠本领成就。要把学习作为一种责任、一种精神追求、一种生活方式。要

刻苦钻研理论，积极掌握技能，不断提高与时代发展和事业要求相适应的素质和能力。三是把个人理想、人生追求融入民族复兴的伟大征程。每个个体向前的力量，就是国家发展的牵引力。集美大学马克思主义学院青年教师赵洁，结合自己的成长经历和心路历程说，2016年召开的全国高校思想政治工作会议，让思政教师和思政专业的学生扬眉吐气，纷纷感叹“思政人的春天来了”。正是党和国家的政策关怀，思政教师对“为党育人、为国育才”初心使命的坚守，才给予今天我们“理直气壮讲好思政课”的自信与底气。她表示，要用新思想武装青年，在学生的心中播下真善美的种子，帮助学生扣好人生的第一粒扣子，培养德智体美劳全面发展、担当民族复兴大任的时代新人。

4 胸怀天下 传承嘉庚精神当好“五个模范”

2021年庆祝中国共产党成立100周年文艺演出《伟大征程》演员代表罗云，分享了参演故事，交流自己参加这个活动后对“传承嘉庚精神，勇担青年使命”的所思所想。他动情地说：“时至今日，每当回想起这次非凡的经历时，我总是感慨万千，是嘉庚精神和坚毅校训，支持我走过那充满汗水与泪水的90多个日日夜夜”。厦门大学马克思主义学院副院长、教授原宗丽首先感谢罗云同学的精彩分享，为他的坚忍不拔和完美演出点赞。在强国建设、民族复兴征程上，青年责无旁贷。原宗丽引用“五个模范”的要求和大家共勉。她说：一是做理想远大、信念坚定的模范。青年要能够把个人小我融入国家的大我之中，把个人成长与中国式现代化和中华民族伟大

复兴紧密连接在一起，深刻理解和把握个人成长与国家发展的内在契合性和统一性。二是做刻苦学习、锐意创新的模范。要把学习作为一种责任、一种精神追求、一种生活方式。三是做敢于斗争、善于斗争的模范。面对困难挑战，青年要带头迎难而上、攻坚克难。四是做艰苦奋斗、无私奉献的模范。要多磨炼、摔打和考验自己，通过这种方式磨炼我们坚韧不拔的意志。五是做崇德向善、严守纪律的模范。要明大德、守公德、严私德，坚持修身立德，才能行得正走得远。参加活动的师生表示，这场思政课内容丰富有灵气、形式新颖接地气，线上线下互动聚人气。集美大学党委宣传部、学生工作部、厦门外图集团承办此次活动。

实干见行动 担当作表率

省、市创先争优争做主题宣讲活动在厦举行

本报讯（记者 黄怀）昨日，省、市“创先争优争做主题宣讲活动在厦举行”。厦门市党员“感悟思想伟力 勇担使命”——学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题宣讲（机关专场）活动在我市举行。活动由省省委省直机关工委、省委讲师团、市委讲师团、市委直机关工委、市委讲师团联合举办。昨天的活动，是省直机关推动党的二十大精神学习“七进”活动的重要举措，也是我市贯彻落实“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，不断擦亮“阅·青春”学习品牌，持续深化“党课开讲啦”活动的创新载体，旨在激发机关党员干部始终保持走在前、作表率的干事创业热情。活动在市直机关合唱团激情澎湃的大合唱《人民至上》中

开场。随后，5名宣讲员依次上台，立足各自工作岗位，用鲜活语言、感人故事展现了机关党员干部深入贯彻省委“深学争优、敢为争先、实干争效”行动的担当作为和昂扬风貌，赢得在场观众阵阵掌声。活动中，党的二十大代表、厦门市海沧城建集团市政公司嵩屿市政管理站环卫组长蔡月英，厦门歌仔戏研习中心党支部书记、主任林德和，市委党校党史党建教研部副主任、副教授张政政等现场接受访谈，畅谈学习党的二十大精神的心得和思路，分享立足本职工作不懈奋斗、争创一流业绩的心得。本次活动形式新颖，内容丰富，既是一场“声”入人心的主题宣讲，也是一堂生动活泼的主题党课。活动中还穿插了机关干部原创的合唱、舞蹈等文艺节目。

看鹭岛新颜 品发展成果

厦门退休人员主题采风活动落幕

本报讯（海西晨报记者 黄晶晶）观美景、看发展、聊变化，来自全市六区近200名退休人员边走边拍，感受鹭岛大发展。近日，“奋进新时代 看鹭岛新发展”厦门退休人员主题采风活动圆满落幕。为扎实开展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，进一步激发退休人员爱党爱国热情，凝聚奋斗共识，3月7日至17日，来自全市六区的近200名退休人员，通过跨岛发展、创新发展、生

态文明、基层治理、闽南文化等主办方精心策划的6条主题采风路线，用镜头记录鹭岛巨变。从沙坡尾老渔港变身创意港、金安社区创新社区治理、俯瞰集美新城的震撼，到莲塘别墅传统建筑保护、滨海旅游浪漫线美景，再到翔安下潭尾红树林公园生态保护，都让退休人员感触颇深。翔安区退休人员张志明表示，不管是路上，还是采风点，都让他感受到了厦门的巨大发展。

500余思政教师交流心得

厦门市大中小学“党的二十大精神融入一体化思政课堂”（法治专题）主题研讨活动举行

本报讯（记者 沈彦彦 通讯员 经静娇）新时代新征程，思政课如何创新发展？思政教学小课堂如何与实践大课堂有机结合？厦门市大中小学“党的二十大精神融入一体化思政课堂”（法治专题）主题研讨活动日前在厦门南洋职业学院举行，全市500余名大中小学思政教师齐聚一堂，就这些课题进行交流探讨。活动由厦门市教育科学研究院、厦门大学马克思主义学院指导，翔安区教师进修学校、翔安区思政课一体化研究中心主办，以线上线下同步的方式进行。与会代表达成共识：作为落实立德树人根本任务的关键课程，思政课必须小学、中学、大学循序渐进地开设。据介绍，厦门南洋职业学院在厦门民办高职院校中率先成立马克思主义学院，连续4年举办“课程思政”教学竞赛，构建协同育人新格局。该校将思政小课堂与社会大课堂紧密结合的生动实践，在主题研讨活动中引发与会者的关注。

推动人才工作提质增效

湖里区举办人才工作者培训班

本报讯（记者 叶舒扬）近日，2023年湖里区人才工作者学习贯彻党的二十大精神暨素质能力提升培训班在湖里区委党校和神山党员综合教育基地举办。来自相关区直部门、各街道以及区人才驿站的26名人才工作者参加培训。本期培训班深入学习党的二十大精神、新时代人才工作

新理念新战略新举措、厦门人才工作综述及市区人才政策、礼仪沟通技巧，进一步提升人才工作者政治素质、业务能力和服务本领，更好地推动人才工作提质增效、创新发展。本次培训班历时三天，精心安排科学、丰富、实用的课程，除了有“请进来”专题授课外，还有“走出去”一线教学，干货满满。

湖里区司法局殿前司法所 创新融合 党建引领司法行政

本报讯（记者 叶舒扬）为深入学习贯彻党的二十大精神，近日，湖里区司法局殿前司法所大胆创新，将人民调解、社区矫正和法治宣传工作例会的会议地点“搬到”神山党员综合教育基地，以追寻红色记忆、深刻感悟“神山”精神的方式，开启“党建+”即“党建+人民调解、

党建+法治宣传、党建+红色教育”等模式。例会结合工作汇报、工作安排、经验做法分享等进行，向法治宣传工作人员授发了“蒲公英普法志愿者”袖标，并将社区矫正对象纳入“蒲公英”普法宣传队伍，让社区矫正对象更好地融入社区公益活动。



学习强国 xuexi.cn

全省首个城市学习平台

学习强国 厦门学习平台

全国首个城市党报强国号

厦门日报 学习强国号

学习

路上 与您同行

我们深学笃行，打造学习阵地，汇聚发展动力
我们守正创新，讲好厦门故事，传播厦门声音
我们聚焦本土，展现人文荟萃，增强文化自信

中国百强报刊
厦门日报 XIAMEN DAILY
全媒体智能传播专家

中共厦门市委宣传部主管主办
厦门日报社承办